

О Т З Ы В

об автореферате диссертации **Ирины Михайловны Филатовой**
«Лингвокультурный и социолингвистический аспекты функционирования единиц
лексической системы современного говора: на материале чирской группы донского
казачьего диалекта», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности
5.9.5. Русский язык. Языки народов России

Диссертационное исследование И. М. Филатовой посвящено комплексному анализу функционирования элементов лексической системы одной из групп донских казачьих говоров. Анализ этого нового и актуального языкового материала позволяет получить не только важные для русской диалектологии результаты, но и значимую «социально-историческую информацию, интеллектуальную, экспрессивно-эмоциональную, оценочную, общегуманистического и конкретно-национального характера» (с. 4). Появление подобного научного труда чрезвычайно своевременно, его **актуальность** обусловлена интересом современной лингвистики к лингвокультурологическим исследованиям и ее антропоцентрической направленностью.

Научная новизна проведенного И. М. Филатовой исследования заключается в том, что в научный оборот вводится корректно интерпретированный, новый языковой материал – более 2000 диалектных слов, извлеченных из записей устной речи, из текстов местных газет, а также полученных в результате анкетирования респондентов трех возрастных групп. Многие из проанализированных диалектных лексических единиц ранее не зафиксированы в специализированных диалектных словарях и других печатных источниках. Детальный анализ лексико-тематических макрогрупп, произведенный в лингвокультурном и социолингвистическом аспектах, позволяет сделать достоверные выводы, а также прогнозировать будущие изменения диалектного материала и помогать при разработке идеографической сетки для последующего сбора материала в других группах диалекта.

Достоверность и обоснованность выводов обусловлены верно избранной методологической базой исследования, многоплановым квалифицированным анализом большого, нового и чрезвычайно интересного языкового материала, его корректной интерпретацией. По теме исследования опубликованы 12 работ, в том числе 3 статьи в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Материалы и результаты проведенного И. М. Филатовой исследования имеют несомненную **практическую ценность** как для диалектологии и лексикографии, так и вузовского преподавания лингвистических, культурологических и исторических дисциплин.

Четкое и логичное построение работы вполне соответствует заявленным исследовательским целям и задачам: в первой главе рассмотрены теоретические основы исследования, вторая глава представляет собой тематико-идеографическое описание лексики данной группы говоров, а в третьей главе показан социолингвистический аспект изучения рассматриваемой лексической диалектной системы. Рецензируемая работа окрашена авторской модальностью – модальностью заинтересованности в материале, демонстрирует широту научных интересов, эрудицию и исследовательский дар соискателя, что в полной мере находит отражение и в тексте автореферата.

В целом можно заключить, что работа И. М. Филатовой представляет собой оригинальное, концептуально целостное, завершенное исследование; выносимые на защиту

положения подтверждаются убедительными, значимыми для науки итоговыми обобщениями. Автореферат и публикации И. М. Филатовой отражают основные положения исследования, его методику и выводы.

Структура и содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование И. М. Филатовой «Лингвокультурный и социолингвистический аспекты функционирования единиц лексической системы современного говора: на материале чирской группы донского казачьего диалекта», представленное к защите на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России, соответствует критериям, изложенным в пп. 9–14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (утверждено Правительством Российской Федерации 24 сентября 2013 г., № 842), а его автор, Ирина Михайловна Филатова, заслуживает искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.5. Русский язык. Языки народов России.

Против включения персональных данных, содержащихся в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Кандидат филологических наук (научная специальность 10.02.01 – Русский язык), доцент, профессор кафедры русского языка, литературы и журналистики ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный педагогический университет имени И. Н. Ульянова»

Рябушкина Светлана Васильевна _____



20.05.2024

Контактные данные

тел.: +79276312701, электронная почта: svetigor@bk.ru

Сведения об организации

ФГБОУ ВО «Ульяновский государственный педагогический университет имени И. Н. Ульянова»

Адрес организации: 432071 г. Ульяновск, площадь Ленина, дом 4/5

Телефон организации: (8422) 44-30-66

Адрес электронной почты: rector@ulspu.ru

Адрес сайта: www.ulspu.ru



Подпись Рябушкина С.В.
 Заверяю: Светлана Васильевна
 Начальник отдела кадров
 ФГБОУ ВО УлГПУ им. И.Н. Ульянова